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Уважаемые руководители!

[bookmark: _GoBack]Департамент образования Администрации города Екатеринбурга (далее – Департамент образования) с целью организованного и объективного проведения всероссийских проверочных работ в 2023 году (далее - ВПР) направляет для использования в работе приказ Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки (Рособрнадзор) от 23.12.2022 N 1282 «О проведении Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки мониторинга качества подготовки обучающихся общеобразовательных организаций в форме всероссийских проверочных работ в 2023 году» с графиком проведения Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки мониторинга качества подготовки обучающихся общеобразовательных организаций в форме всероссийских проверочных работ в 2023 году (приложение №1).
В соответствии с порядком проведения ВПР участие обучающихся 
4-х, 5-х, 6-х, 7-х и 8-х классов в ВПР в 2023 году является обязательным, при этом:
- в 4 классе по предметам: «Русский язык», «Математика», «Окружающий мир» принимают участие все обучающиеся параллели;
- в 5 классе по предметам «Русский язык», «Математика», «История» и «Биология» принимают участие все обучающиеся параллели;
- в 6 классе по предметам «Русский язык», «Математика» принимают участие все обучающиеся параллели; по предметам «История», «Биология», «География», «Обществознание» ВПР проводятся для каждого класса по двум предметам на основе случайного выбора;
- в 7 классе по предметам «Русский язык», «Математика», «Иностранный язык»: «Английский язык», «Немецкий язык», «Французский язык» принимают участие все обучающиеся параллели; по предметам «История», «Биология», «География», «Обществознание», «Физика» ВПР проводятся для каждого класса по двум предметам на основе случайного выбора. По иностранному языку обучающиеся выполняют проверочную работу по основному/первому изучаемому языку.
- в 8 классе по предметам «Русский язык», «Математика» принимают участие все обучающиеся параллели; по предметам «История», «Биология», «География», «Обществознание», «Физика», «Химия» ВПР проводятся для каждого класса по двум предметам на основе случайного выбора.
Обучающиеся 10-х и 11-х классов принимают участие в ВПР в режиме апробации. Выпускники 11-х классов принимают участие по тем учебным предметам, которые они не выбрали для прохождения ГИА в форме ЕГЭ.
Для проведения ВПР в 5-8-х классах предоставляется альтернативная возможность выполнения участниками работ в компьютерной форме по предметам «Биология», «География», «История», «Обществознание». В форме сбора заявки для каждой параллели необходимо указать список предметов, которые в ОО готовы провести в компьютерной форме. Если таких предметов нет, необходимо выбрать позицию «Только на бланках». Технические требования для проведения ВПР в компьютерной форме размещены в личных кабинетах на сайте ФИС ОКО в блоке «Технические требования к компьютерам». 
С целью подготовки к проведению ВПР в 2022/2023 учебном году руководителям общеобразовательных организаций необходимо:
- сформировать заявку на участие в ВПР на официальном сайте ФИС ОКО https://lk-fisoko.obrnadzor.gov.ru/#  в срок до 18.00 09 февраля 2023 года;
- обратить внимание на информацию о проведении ВПР в 2023 году, размещенную на главной странице ФИС ОКО;
- заблаговременно информировать обучающихся и их родителей (законных представителей), педагогических работников о сроках проведения ВПР и цели проведения ВПР;
- организовать подготовительные мероприятия для проведения ВПР (информационные, кадровые и технологические в соответствии с требованиями к техническому, аппаратному и программному обеспечению, размещенными на сайте ФИС ОКО).
Прошу специалистов районных управлений образования, руководителей филиалов МБУ ИМЦ «Екатеринбургский Дом Учителя» обеспечить контроль за формированием заявок ОО по загрузке на сайте ФИС ОКО в подразделе «Ход работы» и в срок до 17 февраля 2023 года направить списки ответственных и координаторов ВПР в Департамент образования на электронную почту levkina_ov@ekadm.ru по форме (приложение № 2).
Письмом Министерства просвещения Российской Федерации № СК-403/08 от 01.10.2021 (приложение № 3) предусмотрено, что содержание и структура ВПР определяются на основе федеральных государственных образовательных стандартов начального, основного и среднего общего образования с учетом Примерной основной образовательной программы начального, основного и среднего общего образования и содержания учебников, включенных в Федеральный перечень на соответствующий учебный год. 
ВПР рекомендуется использовать как форму промежуточной аттестации в качестве итоговых контрольных работ. Образовательной организации при проведении промежуточной аттестации обучающихся необходимо избегать дублирования оценочных процедур (контрольных работ) в классах по тем учебным предметам, по которым проводится ВПР.
Таким образом, с учетом письма Министерства просвещения Российской Федерации № СК-403/08 от 01.10.2021, Департамент образования рекомендует закрепить ВПР в качестве годовых (итоговых) контрольных работ в локальном акте «О формах, периодичности и порядке текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся», в образовательные программы начального, основного и среднего общего образования (в том числе в рабочие программы учебных предметов), внести ВПР в график оценочных процедур, проводимых во II полугодии 2022/2023 учебного года. 
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