
Тематический классный час для старшеклассников
«Что такое толерантность?»
Целевая группа: учащиеся 9-11 классов
Цель: актуализировать  у подростков понятие толерантности, подчеркнуть важность толерантных отношений в современном обществе, сформировать негативное отношение к проявлениям экстремизма, национальной вражды или социальной травли в любом ее виде. 
Задачи: 
· актуализировать у учащихся понятие толерантность, на практических примерах разобрать, в чем она проявляется и зачем нужна;
· развивать умение учащихся анализировать, корректно выражать и аргументировать своё мнение; 
· развивать умение договариваться, мирно разрешать противоречия;
· способствовать созданию атмосферы доверия и сплоченнности коллектива, поддерживать у подростков позитивное отношение к жизни.
Форма проведения: беседа, деловая игра (командное выполнение заданий, работа с кейсами), групповая дискуссия.
Продолжительность: 1 час 
Материально-техническое обеспечение: расстановка мебели - 3 рабочих зоны (3 условных "круглых стола" по 7-10 чел.), таблички на столы (Совет безопасности, Экономический совет, Социальный совет), листы с описанием ситуаций (кейсы), листы со словами (8*3=24 шт.), магнитная доска или мультимедиа-оборудование (с презентацией), таймер или песочные часы.
Методические советы на подготовительный период: за 1 неделю до мероприятия - объявления в школе: "16 ноября - Всемирный день толерантности. Что такое толерантность? Обсудим на классном часе! (далее время и дата для каждого класса). 
Ход проведения.
1. Вводная часть. 
У тебя такая рифма, у меня другая рифма – 

кто же в этом виноват?

У тебя такая правда, у меня другая правда –

есть ли повод враждовать?

(Е.Клюев)
Здравствуйте! 16 ноября во всем цивилизованном мире отмечается День толерантности. Что это и откуда взялся такой праздник? 

Его предложила Генеральная Ассамблея ООН в 1995 году. Кстати, как расшифровывается ООН?.. (Организации Объединенных Наций) Может быть, кто-то знает, сколько стран входит в ООН?.. (193) А что это за организация, чем она занимается?.. (С помощью ООН правительства разных стран находят точки соприкосновения и сообща решают проблемы, стоящие перед всем человечеством, - мир и безопасность, изменение климата и экология, права человека, разоружение, терроризм и многое другое.)
Предлагаю вам деловую игру: подобно ООН, вы сейчас представляете собой несколько рабочих групп - у нас их будет 3: Совет безопасности, Экономический Совет и Социальный совет. Постарайтесь в своих выступлениях и групповых решениях руководствоваться не просто вашим личным мнением, но и аргументировать с точки зрения специфики вашего Совета: 
· Совет безопасности борется за сохранение мира на нашей планете. 
· Экономический совет отвечает за развитие экономики и взаимовыгодного сотрудничества стран на благо прогресса. 
· Социальный совет отвечает за решение проблем общества - таких как бедность, болезни, национальные и расовые конфликты.  
Совет, который сегодня будет наиболее продуктивен по идеям, решениям, командной работе - мы в конце определим все вместе. Спикеров каждый Совет будет выдвигать сам по каждому вопросу или задаче, но Главу Совета изберите, пожалуйста, сейчас за 30 секунд (этот человек координирует принятие решений в команде). 
2. Основная часть (деловая игра).
1й раунд: «Наша формулировка толерантности» 

Итак, уважаемые господа! Заседание Организации Объединенных Старшеклассников (ООС) объявляю открытым. Нам нужно разобраться и поставить все точки над "и" в таком сложном понятии, как толерантность. Сейчас задача в рабочих группах – обсудить, что же такое толерантность, и каждый Совет предложит свое определение. (Через 30 секунд) – Какой Совет готов? (Спикеры от каждого Совета дают свое определение толерантности). 
Спасибо! Теперь нам нужно выработать единое мнение - какое определение толерантности из 3х предложенных мы возьмем как наиболее точное? Прошу желающих высказываться в свободном режиме, соблюдая правило "один в эфире"- не перебиваем, уважаем оппонента.  

(Обсуждение, принятие общего решения, возможные определения: ТОЛЕРАНТНОСТЬ 
- это терпимость к иному образу жизни, поведению, обычаям, мнениям, идеям, верованиям;  
– это способность человека терпимо относиться к тем, кто думает и поступает не так, как ты; 
– это уважение к другому, несмотря на существующие отличия и разногласия).
Итак, свое определение Организации Объединенных Старшеклассников дала, спасибо всем, кто был активен! Хочется отметить… (на пример, взвешенность и аргументированность мнений от Совета …., отличную слаженную работу Совета…., неординарность и образность речи от спикеров Совета…).
Мы общими усилиями сформулировали, что такое толерантность. Но насколько мы близки к истине?.. Давайте проверим! 
2й раунд: «Исследуем первоисточник»
Вряд ли среди вас есть знатоки латыни, но уверена, что сейчас вы легко ответите на вопрос: что означает в переводе с латыни слово tolerantia?.. — (терпение). Правильно! Именно от него и происходит термин толерантность.  
Как же определяет толерантность сама ООН? 
Каждая рабочая группа назначает спикера, который вслух зачитает цитату из реальной Декларации ООН, задача остальных двух групп – услышать и озвучить главное в этой фразе. (Группы получают по листку с цитатой, после ее зачтения задается вопрос другим группам - Что главное прозвучало?)
1) Толерантность означает уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира, наших форм самовыражения и способов проявлений человеческой индивидуальности. Терпимость — это гармония в многообразии. Терпимость — это добродетель, которая делает возможным достижение мира. 
2) Толерантность — это не уступка, снисхождение или потворство. Терпимость — это активное отношение на основе признания универсальных прав и основных свобод человека. Ни при каких обстоятельствах терпимость не может служить оправданием посягательств на эти основные ценности. Терпимость должны проявлять отдельные люди, группы и государства.
3) Проявление толерантности НЕ означает отказа от своих или уступки чужим убеждениям. Это означает, что каждый свободен придерживаться своих убеждений и признает такое же право за другими. Это означает признание того, что люди по своей природе различаются по внешнему виду, положению, речи, поведению и ценностям и обладают правом жить в мире и сохранять свою индивидуальность. Это также означает, что взгляды одного человека не могут быть навязаны другим.
3й раунд: «Анализируем и делаем выбор» 

Каждый Совет получает 8 карточек-слов, задача: распределить - какие из этих понятий близки по значению к слову Толерантность, какие выражают его противоположность, и какие выражают ее ошибочное понимание (лже-толерантность). Минута на обсуждение.
(Выходят к доске спикеры - поясняют решение своего Совета и крепят листки-слова на магнитной доске в 3 облака: по центру - "Толерантность", слева - противоположное толерантности, справа - "Не путай толерантность с…"
Слова: (3 набора по 8 слов): 
1) Терпимость, лояльность, сдержанность,  экстремизм, насилие, враждебность,   покорность, равнодушие. 
2) Уважение, взаимопонимание, общение,   непримиримость, травля, жестокость,   распущенность, беспринципность.
3) Понимание, принятие, свобода,   страх, оскорбление, унижение,   зависимость от чужого мнения, внушаемость.
(обсуждение, при необходимости корректировка)
Видите ли вы разницу в этих трех «облаках»?.. Какой мир вы хотите видеть вокруг себя?.. (Ребята должны озвучить свой выбор. Зачеркнуть левое облако, обвести центральное облако "Толерантность"). 
Спасибо всем Советам за хорошую работу! А сейчас, уважаемые заседатели, идем в народ!
4й раунд «Ближе к жизни» 

Мы с вами должны разобраться, как проявляется толерантность в нашей повседневной жизни? Что помогает и что мешает в этом?
Каждая группа получает проблемную ситуацию. Через 2 минуты обсуждения вы должны ответить на 2 вопроса, предложить свое решение предложенной ситуации.
Карточки-ситуации (кейсы): 
1. Мухаммад вместе с мамой и сестрами переехали из Таджикистана. Отец не мог прокормить семью на родине и уже седьмой год работал в России водителем. Он оформил все необходимые документы, и вот теперь перевез и свою семью. Мухаммад хорошо учился в Душанбе и прилично говорит по-русски, но одноклассники в Екатеринбурге приняли его неприветливо. Мальчики игнорировали, не замечали его. Девочки хихикали над его непроизносимым именем, бесконечно его искажая. Мухаммад пытался отшучиваться. Версии его имени из насмешливых уст порой звучали для Мухаммада очень неприятно. Он не знал, как себя вести - он отличается от этих ребят внешне, он чужак в новой школе и у него труднопроизносимое имя, ну что же делать? Терпеть? Обижаться? Ссориться? Требовать произносить правильно?.. 
Вопрос 1. Посоветуйте, как вести себя Мухаммаду, если он хочет нормально общаться со своими одноклассниками и найти друзей.
Вопрос 2. Как вести себя одноклассникам Мухаммада по отношению к нему, проявляя толерантность? Предложи, как решить проблему с непроизносимым именем, чтобы и Мухаммаду и ребятам было комфортно.
2. Данил ехал на тренировку в автобусе. На остановке автобус задерживался - в дверь женщина пыталась погрузить коляску с инвалидом - молодым парнем, сверстником Данила. Правда, выглядел он совсем не так презентабельно, как Данил. Женщине помогала кондуктор и один из пассажиров автобуса. Данилу стало неприятно, он отвернулся, собираясь отойти подальше от инвалида.
Какой-то мужчина стал возмущаться: "Ну куда вы прете, уже 10 минут из-за вас стоим! люди в духоте тут парятся! Сидите дома со своими инвалидами!" Женщина с трудом расположила коляску в автобусе, тихо сказала: «Извините, коляска старая, тяжелая…». Глаза ее на миг увлажнились, но она тут же отвлеклась, помогая сыну-инвалиду. Данил вдруг передумал и смело стал рядом с парнем-инвалидом. Он обратился к женщине: «Давайте передам за проезд. Я помогу с коляской, где выходите?». Он решил: «Если мужик сейчас не закончит бубнить, я вступлюсь». Но тот, глянув на Данила, почему-то перестал ворчать.

 Вопрос 1. Кто в данной ситуации проявил толерантность, а кто нет? Как вы думаете, почему они повели себя так?
Вопрос 2. Как мы можем проявлять толерантность к людям с ограниченными возможностями? 
3. Подруга Маши, Юля, стала вегетарианкой. Она вслед за своими родителями перестала есть мясо, увлеклась буддистской философией, стала странно, порой смешно одеваться. Маше все это было непонятно и даже раздражало - с подругой уже не сходишь в Макдональдс, угощать ее на вечеринках непонятно чем, и вообще она стала слишком худая и выглядит как-то несовременно… Маша решила перевоспитать подругу, переубедить ее, выставить ультиматум: не изменишься - конец дружбе! 
Вопрос 1. Можно ли назвать Машу толерантной и почему? 
Вопрос 2. Помоги Маше найти слова, чтобы успокоиться, сохранить отношения с подругой, при этом не ломая свое мнение и мировоззрение.  
Примечание: при обсуждении кейсов другие участники могут не соглашаться, дополнять, предлагать свои решения – координирует педагог.  

3. Заключение.
Ребята, я надеюсь, что сегодня вы стали более осознанно относиться к понятию толерантность и стали понимать, зачем она нужна и в чем проявляется. Я благодарю вас за искренность и активность, а также за толерантность друг к другу. Давайте определим, какой из трех Советов сегодня был на высоте? (определить аплодисментами).  
· Легко ли быть толерантным? Что в этом помогает? (кругозор и знания, чувство справедливости, человечность, способность поставить себя на место другого…)
· Какое задание понравилось больше всего?

· Какая ситуация из кейсов была наиболее сложной? 
· С какими чувствами вы уходите? С кем вы могли бы это обсудить? (родители, психолог)

Будьте верны своим жизненным принципам и ценностям вашей семьи, умейте их отстаивать, но помните – никто в мире не вправе навязывать что-то кому-то. Будьте толерантны к другим людям, к другим обычаям и культурам, к людям другой национальности или веры. Я желаю вам мира и взаимопонимания!
Материал подготовлен 

педагогом-психологом Котовой С.А.
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