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Чтобы подросток не стал экстремистом…
Методическая разработка к дню толерантности.
Форма проведения: родительское собрание в 8-11 классах.
В нашем обществе продолжает нарастать социальная напряженность, не прекращаются межэтнические и межконфессиональные конфликты. Все это является прямой внутренней угрозой безопасности как страны, так и каждого из нас. Недоброжелательность, озлобленность, агрессивность все больше распространяется в детской, особенно подростковой среде. Взаимная нетерпимость, агрессия и эгоизм через средства массовой информации и социальное окружение детей проникают и в школу. 
Подростковый возраст является наиболее сензитивным (восприимчивым) для воспитания толерантности, поскольку это время, когда у наших детей формируется взрослость, достигает определенного уровня сознание и самосознание, осваиваются социальные роли.
Что значит быть толерантным?
Проявление толерантности, которое созвучно уважению прав человека, не означает терпимого отношения к социальной несправедливости, отказа от своих или уступки чужим убеждениям. Это означает, что каждый свободен придерживаться своих убеждений и признает такое же право за другим. Это означает признание того, что люди по своей природе различаются по внешнему виду, положению, речи, поведению и ценностям и обладают правом жить в мире, сохранять свою индивидуальность. Это также означает, что взгляды одного не могут быть навязаны другим. 

Критерии толерантности:

-равноправие (равный доступ к социальным благам и возможностям для всех людей независимо от их пола, национальности, религии, принадлежности к той или иной группе.)

-взаимоуважение, доброжелательность и терпимое отношение к различным группам

-сохранение и развитие культурной самобытности и языков национальных меньшинств

 -охват событиями общественного характера, праздниками как можно большего количества людей, если это не противоречит их традициям и верованиям

- сотрудничество и солидарность в решении общих проблем

- позитивная лексика в сферах межэтнических отношений, в отношениях между полами.

В заключении вышесказанное можно подытожить следующей формулой:

Толерантность = понимание + сотрудничество + дух  партнерства.

Однако современная социальная ситуация не способствует формированию этого качества. Серьезными препятствиями являются: отсутствие в обществе устойчивых традиций свободы, плюрализма, уважения прав других, распространенность националистических настроений и культурных стереотипов. В семье таким препятствием может стать неуважительное, нетерпимое отношение взрослых к подросткам. Ситуацию усугубляет подростковый эгоцентризм, конфликтность, агрессивность и нетерпимость по отношению к другим как следствие нерешенных им  противоречий - между потребностью подростка в ощущении собственной автономии и реальной его зависимостью от взрослых.

Нетерпимость основывается на убеждении, что твоя группа, твоя система взглядов, твой образ жизни стоят выше остальных. Это неприятие другого человека  за то, что он выглядит иначе, думает иначе, поступает иначе, просто за то, что он существует. 
В основе подобного поведения лежит кризисная трансформация идентичности по типу «гиперидентичности», когда сверхпозитивное отношение к собственной группе порождает убежденность в превосходстве над «чужими». Здесь речь идет не о юношеском максимализме, а скорее об индивидуальном и коллективном «помешательстве». Начинаясь с раздражения, обычной невежливости, пренебрежительного отношения к другим дело в истории человечества кончалось этническими чистками, геноцидом, умышленными убийствами. Нетерпимость ведет к господству и уничтожению, отказывает в праве на существование иному, предпочитает подавлять, а не убеждать. Необходимо понимать последствия нетерпимости для общества и оценивать ее как проявление нарушения прав человека. 

Проявления нетерпимости:
- оскорбления, насмешки, выражение пренебрежения
- игнорирование (отказ в беседе, в признании)

- составление негативного стереотипного обобщенного мнения о человеке другой культуры, пола, этнической группы.
-поиск врага (перенос вины за все несчастья на ту или иную группу)

- преследования, запугивания, угрозы, осквернение религиозных или культурных символов.
Крайним проявлением нетерпимости является экстремизм. Для подростка особую важность приобретает чувство принадлежности к группе. И именно подростки, начиная примерно с 14 летнего возраста, являются основной «группой риска» для пропаганды экстремизма. Социальную базу экстремистских групп составляют люди, не сумевшие адаптироваться к новым условиям жизни. Молодежь, не способная критически относиться к содержанию публикаций в СМИ ввиду отсутствия жизненного опыта, оказывается особенно подверженной данному влиянию. Подростков привлекает громкая фразеология, внешняя атрибутика, возможность почувствовать себя членом своеобразного «тайного общества», имеющего право творить расправу над неугодными.      
Основные признаки того, что молодой человек или девушка начинают подпадать под влияние экстремистской идеологии, можно свести к следующим:

- его / ее манера поведения становится значительно более резкой и грубой, прогрессирует ненормативная либо жаргонная лексика;

- резко изменяется стиль одежды и внешнего вида, соответствуя правилам определенной субкультуры;

- на компьютере оказывается много сохраненных ссылок или файлов с текстами, роликами или изображениями экстремистко-политического или социально-экстремального содержания;

- в доме появляется непонятная и нетипичная символика или атрибутика (как вариант – нацистская символика), предметы, которые могут быть использованы как оружие;

- подросток проводит много времени за компьютером или самообразованием по вопросам, не относящимся к школьному обучению, художественной литературе, фильмам, компьютерным играм;

- резкое увеличение числа разговоров на политические и социальные темы, в ходе которых высказываются крайние суждения с признаками нетерпимости;

- псевдонимы в Интернете, пароли и т.п. носят экстремально-политический характер.

Важно помнить, что попадание подростка под влияние экстремистской группы легче предупредить, чем впоследствии бороться с этой проблемой. 
Несколько простых правил помогут существенно снизить риск попадания вашего ребенка под влияние пропаганды экстремистов:

- Разговаривайте с ребенком. Вы должны знать, с кем он общается, как проводит время, и что его волнует. Обсуждайте политическую, социальную и экономическую обстановку в мире, межэтнические отношения. Подростку трудно разобраться в хитросплетениях мирового социума и экстремистские группы зачастую пользуются этим, трактуя определенные события в пользу своей идеологии.

- Обеспечьте досуг ребенка. Спортивные секции, кружки по интересам, общественные организации, военно-патриотические клубы дадут возможность для самореализации и самовыражения подростка, значительно расширят круг общения.

- Контролируйте информацию, которую получает ребенок. Обращайте внимание на то,  какие передачи смотрит, какие книги читает, на каких сайтах бывает. СМИ является мощным орудием в пропаганде экстремистов.

Рекомендации родителям

Если вы подозреваете, что ваш ребенок попал под влияние экстремистской организации, не паникуйте, но действуйте быстро и решительно:

1. Не осуждайте категорически увлечение подростка, идеологию группы – такая манера точно натолкнется на протест. Попытайтесь выяснить причину экстремистского настроения, аккуратно обсудите, зачем ему это нужно.

2. Начните «контрпропаганду». Основой «контрпропаганды» должен стать тезис, что человек сможет гораздо больше сделать для переустройства мира, если он будет учиться дальше и как можно лучше, став, таким образом, профессионалом и авторитетом в обществе, за которым пойдут и к которому прислушаются. Приводите больше примеров из истории и личной жизни о событиях, когда люди разных национальностей и рас вместе добивались определенных целей. Обязательным условием такого общения должны быть мягкость и ненавязчивость.

3. Ограничьте общение подростка со знакомыми, оказывающими на него негативное влияние, попытайтесь изолировать от лидера группы.
Как показывают психолого-педагогические исследования, из всего разнообразия окружающего мира, который так или иначе влияет на ребенка, особое значение имеет «интимный круг общения». В этот круг входят родители и другие близкие люди, которые удовлетворяют потребность ребенка быть защищенным, любимым и эмоциональный образ которых запечатлевается в его сознании иногда на всю жизнь. Даже если внешне ребенок не проявляет заинтересованности в родительском внимании, для него отношение  и внимание родителей  остается жизненно важным. 
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